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Serie d’'exercices =31Tr=s
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Theme : Etude de fonctions ID=SE4S0002 B4 =

Exercice n°l

Soit f la fonction définie sur R par : f(x) = x> -3x -1
1. Etudier les variations de f sur R.
2. Déterminer une équation de la tangente T, a la courbe C; de f au point d’abscisse
0 et préciser sa position par rapport a C; .
3. Soit la parabole P d’équation : y = x> - 2x + 1.
a) Préciser les éléments caractéristiques de P.
b) Vérifier que le point A( 2 ; 1 ) est un point qui appartient aux deux courbes C;
et P.
¢) Etudier la position de C; par rapport a P.
4. Tracer les courbes C; et P dans un méme repere.

Exercice n°2

Pour chacune des fonctions suivantes

- Expliciter 'ensemble de définition

- Déterminer le domaine de dérivabilité.
- Calculer la dérivée.

- Déterminer le sens de variation de f.

. R R
Clax = flx) = 2x(1 - 3x%)?
R - R
¥ - fx) = x2;3oi-6,
[_T[ ; T[] SR WWW.SIGMATHS.TK
{fo(x)=\/2cosx—1

Exercice n°3
Partie A

Soit ¢ la fonction numérique de la variable réelle x telle que : (I)( x) = 3x+—:1-x1+b'
X

Déterminer les réels a et b pour que la courbe représentative de ¢soit tangente au

point I de coordonnées (0 ; 3) a la droite (T) d’équation y = 4x + 3.
Partie B
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3x”+4x +3 o
x*+1
(C) sa courbe représentative dans un repere orthonormé d’unité graphique 2 cm.

Bx

2+

Soit f la fonction numérique de la variable réelle x telle que : f(x) = t

1. Montrer que pour tout x réel, on a f(x) = a + 1 ; a et B étant deux réels

X
que l'on déterminera.

2. Etudier les variations de f. Préciser ses limites en l'infini et en donner une
interprétation graphique. Dresser le tableau de variations de f.

3. Déterminer I'équation de la droite (T) tangente a la courbe (C) au point I
d’abscisse 0. Etudier la position de (C) par rapport a (T).

4. Démontrer que I est centre de symétrie de (C).

5. Construire la courbe (C) et la tangente (T) .

Exercice n°’4

On considere dans le plan rapporté a un repere orthonormé R=(0;/, ) le cercle I' de
centre O et de rayon 1. Soient les points de I' : A (1 ; 0) et A’(-1; 0).

1. Par tout point H du segment [AA’], distinct de A et de A’ on mene la
perpendiculaire A a la droite (AA’). La droite A coupe le cercle ' en M et M’. On
pose OH= x. Calculer I'aire du triangle AMM’.

2. Soit f la fonction définie sur [-1 ; 1] par f(x) = (1 - x)J1 - x* et (C) sa courbe
représentative dans R (unités graphiques 4 cm).

a. Etudier la dérivabilité de f en a droite en -1 et a gauche en 1. Interpréter les
résultats obtenus

b. Dresser le tableau de variations de f.

c. Tracer (C).

3. Montrer que le triangle AMM’ d’aire maximale est équilatéral.

4. a. Justifier que 'équation f(x) =1 admet exactement deux solutions a et £

(a < B) et donner en le justifiant une valeur approchée de a & 107 pres.

b. Discuter graphiquement suivant les valeurs de m réel le nombre de solutions de
I'équation f(x) =m.

5. On considere la courbe (U) donnée par ’équation y* - (1 - x)*(1 - x*) = 0.
Montrer que (U) est constituée de deux courbes (C) et (C’) , (C’) étant I'image de (C)
par une transformation que I'on précisera.

s N

-
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Exercice n°l
1. f est dérivable sur R etona: f(x)=3x*-3=3(x>-1).

X —00 -1 1 +00
f(x) r | - | -
1 +00
f(x) / \ /
—0 -3

2.T,: y=-3x-1
f(x)-(-8x-1) = &°
Pour x <0, f(x) —(—-3x —1) £ 0 la courbe est au dessous de la tangente
Pour x 20, f(x) - (—-3x —1) 2 0 la courbe est au dessus de la tangente

3. Soit la parabole P: y =x* -2x +1 = y—0 = (x —1)*.
a) P est une parabole de sommet S( 1;0 ) , d’axe la droite D : x = 1.
b) 22 -83x2-1=1 et 2°-2x2+1=1
donc le point A( 2 ;1 ) est un point des deux courbes C; et P .
¢) f(x)-(x*-2x+1)=x"-3x-1-x*+2x—-1=x>-x>-x-2
On verifie que 2 est racine du polynéme x* — x> —x — 2.
-t —x-2=x%x-2)+2" -x*-x-2=x*(x-2)+x>-x -2
=x*(x—-2)+(x—-2)(x+1) =(x—-2)(x* +x+1)
f(x) - (x*—2x +1) admet le signe de x — 2
Pour x <2 , f(x)—(x*-2x+1) <0 donc la courbe C; est au dessous de P

Pour x <2 , f(x)—(x*-2x+1) =0 donc la courbe C; est au dessus de P

WWW.SIGMATHS.TK
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Exercice n°2

a. f(x) = 2x(1-3x%°.

[ est définie et dérivable

sur R comme fonction polynéme.

flx)

= 2(1 - 3x2)3 + 2x X 3 % (—Gx) X (1 - 3x2)2 l::

= 2(1 - 3x2)*(1 - 3x* - 18x?%)
= 2(1 - 3x2)*(1 - 21x?)
= 2(1 - 3x2%(1 - V21x)(1 + +/21x)
1 1
> est positive sur | —— ; —
frestp [ N m}
donc f est croissante sur
bk
J21 7 Vet )
Elle est décroissante sur
chacun des intervalles

f=) o [t
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x> +3x -6

x -

b. f(x) =

flx)=

(2x+3)(x—-1)-(x*+3x-6)x1 _ 2x°-2x+3x-3-x"-3x+6

. [ est une fonction rationnelle définie et dérivable sur R \ {1}

_x’-2x+3

(x - 1)
Le numérateur est un

(x - 1)

C (x-1)

polynéme du second degré

qui ne s’annule jamais 12

(car A< 0) et le dénominateur

est positif, donc la dérivée =11

est strictement positive et

la fonction f strictement

croissante sur R \ {1}

Donc la droite d’équation Wit -2 [o 2

y =x +4 est une asymptote 7,

a la courbe de f

c. f (x)=+2cosx —1. Il faut étudier le signe de 2cos x — 1.

2c08sx-120 « 2cosx =21 = cosxzé = —g+2kHSxS]—;+2kT[.

f est donc définie sur {—E ; E} dérivable sur }—]—T ; ]—T[.
3 3 3 3

f(x) =v2cosx -1 =(2cosx —1)2

f’(x):%X(—2sinx)(2(:osx—1)_ _sinx

v2cosx -1

N | =
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Pour x O }—g s O[ , la dérivée est positive (sinx est négatif) donc f est croissante sur

{—]—;, 0}, et pour x [J {0, g}, [ est décroissante.

€Exercice n°3

Partie A
3x*+ax +b
(x) = ————
bx x*+1
¢ '(0) = 4 (méme coefficient directeur que la droite T).
(6x +a)(x® +1) - 2x(3x*> + ax + 3)

la courbe représentative de ¢ est tangente a T en I si $(0) = 3 et

®(0)=b=3 et ¢p'(x)=

—~¢(0)=a=4

(x2 + 1)2
Partie B
24+1)+ 24 Bx +
1. f(x)=a+ Bx _alx’+1) Bx:ax2Bx O(:>O(:3,B=4-
x*+1 x*+1 x*+1
4(x* +1) — 4x(2x) _ —-4(x* - 1) . . e
2. flix)= = d’ou les racines -1 et 1. Négatif a
f (x2+1)2 (x2+1)2 g
Pextérieur, positif a I'intérieur.
lim 24x = lim ﬂ = lIim 4. =0 donc Iim f(x) =3, asymptote horizontale y = 3.
oo % 41 e g et x [ = o0
3. La tangente a évidemment pour équation y = 4x + 3.
_ 2 4 P
Le signe de f(x)—-(4x+3) =3+ 4x —4x—3=4x 42x(x L = 24x
x*+1 x°+1 x°+1

qui admet le signe de -x, donc (C) est au dessus de (T) pour x < 0 et en-dessous pour
x20.

oo oo ( Page : 4
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4. Pour que le point Q(u, v) soit centre de symétrie de (C) il faut que
4x 4x

f(2u—x)+f(x) =20 ; ce qui donne : f(x) + f(—x) =3+~ +3- 5 =6
donc Q(0, 3)
<4
4 2 ] 7 8
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